

一切為了造就

哥林多後書 12:14-13:4

莊劉真光師母

前 言

由於「假使徒」的侵入，使哥林多教會中許多的信徒附從了他們，而質疑保羅使徒的職份與權柄。因此保羅寫了《哥林多後書》，為了他使徒的職事而辯護。但他這樣做的目的，並非為了自己，乃是為造就哥林多信徒，為堅固他們的信心而戰。對於讚美了他那封「嚴厲的信」仍不肯悔改的信徒，保羅現在作出最後的努力，給予最後的警告，希望能夠使他們免於即將臨到之神的審判。

I. 末了的辯解(12:14-21)

1. 宣告將第三次去哥林多
2. 最後再次強調他委身於經濟上的自立
3. 以父母與兒女的關係為比喻，說明他堅持在經濟上自立的原因。
4. 以修辭的問句，來引出唯一可能的結論：就是保羅對哥林多信徒具體的父愛，不應當使他們愛他少於那些假使徒。
5. 保羅再次聲明他並未從他們得著金錢的供應
6. 哥林多信徒顯然認為保羅收集捐款，是以一種不正直的方式從他們獲得金錢。
7. 以兩個修辭的問句，來使哥林多信徒同意他的聲明：
 - A. 一般性的敘述
 - B. 舉出特殊的例子
8. 保羅為自己辯護的真正目的，不是要得他們的贊同，乃是為造就他們。

9. 說明為要造就他們的原因：

- A. 那些不能悔改的人，仍活在罪惡的生活形態中。
- B. 保羅害怕他們繼續的悖逆，會導致神的審判臨到他們，這乃是保羅第三次去的時候，神將藉他的手對他們施行管教。

II. 末了的警告(13:1-4)

1. 最後再宣告將第三次去哥林多
2. 保羅這次去，對那些反對他和悖逆的人必不寬容。他必依據申 19:15 律法上的要求，在會眾中尋得多重的見證。凡被查證有罪的，必定施行刑罰。
3. 保羅的警告之神學基礎：
 - A. 哥林多信徒要求看見基督藉保羅說話的憑據
 - B. 反對保羅的人堅持基督在哥林多信徒當中不是軟弱的，乃是大能的，因此批評保羅的軟弱。
 - C. 保羅「以子之矛，攻子之盾」，他們既要求看見基督的大能，現在這個大能的臨到，將不是拯救他們，而是在保羅第三次到哥林多時，不再寬容他們，將由他們施行刑罰。
 - D. 正如基督在軟弱中被釘十字架，但祂藉著神的大能從死裏復活，仍然活著，並將再來施行審判。同樣的，保羅在軟弱中為福音受苦，但基督復活的大能使他能夠堅忍承受，並且當他再次回到哥林多時，這大能將藉著他們施行審判，而顯用出來。

討論問題：

- (1)你會否為你身為基督徒所做的事提出辯護？這樣的辯護目的為何？
- (2)請省察自己的生活，是否顯明自己在許多方面仍然活在罪中，需要悔改？
- (3)對於活在罪中的弟兄姊妹，我們耐心的勸諭，等候他們悔改，應該有何限度？這樣的忍耐到何時應當終止而施行管教？